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között nem volt szignifikáns eltérés. 
Ezek az eredmények nagy arányban 
tükrözik a szakirodalomban kifejtett 
régiós és területi munkaerő-piaci kü-
lönbségeket.

Kulcsszavak: regionális egyenlőt-
lenségek, stratégiai tervezés, társadalmi 
differenciák

Elméleti háttér

Magyarországon a munkanélküliség 
a 90-es években kezdett megjelenni, és 
jelenleg meghaladja a 8%-os mértéket. 
A rendszerváltozás idején lezajlott gaz-
dasági átalakulás szükségszerűen maga 
után vonta a társadalom átalakulását is. 
Új társadalmi csoportok jelentek meg, 
mint például a munkanélküliek és haj-
léktalanok. A kezdeti néhány tízezres 
nyilvántartott munkanélküliség 700 ezer 
körüli (1993. február) nagyságrendjé-
vel európai csúcsot ért el. 1990-ben a 
munkanélküliségi ráta 2,7%-os aránya 
európai viszonylatban alacsonynak szá-
mított, a megyék között azonban már 
akkor is jelentős eltérések mutatkoztak. 
A munkanélküliek 10%-át a pályakez-
dők alkották, a 90-es évek első felében 
számuk két és félszer olyan gyorsan 
emelkedett, mint az összes munkanél-
küli száma. Ennek oka az volt, hogy az 
ország sajátos demográfiai adottságaiból 
adódóan évente 150-160 ezer fiatal ke-
rült ki az iskolákból és lépett be a mun-

Összefoglalás

A tanulmány célja, hogy empirikus 
tényekre alapozva felvázolja a regio-
nális különbségeket a munkaerőpiac 
vonatkozásában. A bemutatásra ke-
rülő vizsgálat-rész - mely egy komp-
lex kutatás egyik komponense csupán 
- törekvése az volt, hogy felfedje a 
leendő pályakezdő fiatalok munka-
vállalásához rendelkezésre álló in-
formációk mennyiségét és minőségét, 
valamint az elvárásaikat, kiegészítve 
a már munkaerőpiacon jelenlevők 
ismereteinek feltérképezésével. A ku-
tatás arra a feltételezésre épült, hogy 
a munkaerőpiacon meglevő jelentős 
térségi különbségek, és azok változat-
lansága a tájékozottságban és az elvá-
rásokban is szigorúan leképeződnek, 
de mindez csak részben nyert meg-
erősítést. A vizsgálat rámutatott, hogy 
a megkérdezettek túlzott munkaerő-
piaci elvárásokkal bírnak, nincsenek 
felkészülve egy esetleges munkanélkü-
liségi állapotra, ugyanakkor a válasz-
adók között véleménykülönbség van, 
a regionális elhelyezkedés szempont-
jából. Valamint feltárult, hogy a mun-
kaerőpiac kínálati oldalának szereplői 
többnyire ismerik a munkanélküliség 
szerkezetét, kevésbé a munkanélküli-
ség nagyságát, szembetűnő azonban, 
hogy a megkérdezettek fele nem já-
ratos a munkaerő-piaci intézmények 
tekintetében. A tájegységek válaszai 

A regionális egyenlőtlenségek  
munkaerő-piaci manifesztálódása
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nélküliként töltők aránya két év alatt – 
1992 és 1994 között – 21%-ról 46%-ra 
emelkedett a munkanélküliek között. 
Ebben az időszakban különösen magas 
munkanélküliséggel sújtott területnek 
számított az ország északi és észak-ke-
leti térsége, ahol a hivatalosan nyilván-
tartott munkanélküliségi arány tartósan 
20% körüli volt. Az átlaghoz viszonyít-
va kiugróan magas arányt mutattak ki 
Szabolcs-Szatmár-Bereg (5%), Borsod-
Abaúj-Zemplén (3,5%) és Hajdú-Bihar 
megyében (3,3%). Ezzel szemben a nyu-
gat-dunántúli térségben – Győr-Moson-
Sopron, Zala és Vas megyékben – 2% 
alatt maradt a munkanélküliségi ráta. A 
munkanélküliség területi megoszlása te-
kintetében, a rendszerváltás óta alig tör-
tént változás.

Ez idő tájt a településközi kapcsola-
tok átalakultak, új növekedési pólusok 
és depressziós övezetek jelentek meg. 
A társadalom válaszai a gazdasági ki-
hívásokra igen sokrétűek voltak (Csete, 
2005). A transzformáció legfontosabb 
következménye az egyenlőtlenségek 
növekedése volt, melyek legélesebben 
a jövedelmi különbségek és az életkö-
rülmények területén mutatkoztak be. 
A társadalmi és gazdasági differenciák 
alapjaiban változtatták meg az ország 
térszerkezetét. Közismertek ma már a 
nyugat-kelet, főváros-vidék, város-fa-
lu dichotómiák, s az is, hogy mindezek 
együtt teszik igazán mozaikossá Ma-
gyarország területi térképét (Rechnitzer, 
2005). A korábbi kutatásokat áttekintve 
nyilvánvalónak tűnt, hogy a munkaerő-
piaci szerepvállalás alakulásának külön-
böző fázisairól igen sok ismeret áll ren-

kaerőpiacra. A munkahelyek megszűné-
sének folyamatában különösen érintett 
területnek számított az ország észak-
keleti ipari vidéke, ahol egy-egy üzem 
bezárásával ezrek munkaviszonya szűnt 
meg egyik napról a másikra. Sajnos az 
iparban állástalanná váltak számára a 
mezőgazdaság sem jelentett megoldást, 
mert ezen a területen is szintén jelen-
tős mértékű létszámcsökkentés ment 
végbe. Éppen ezért az Antall-kormány 
idején, 1990-ben a gazdaságpolitika kö-
zéppontjában az egyensúly biztosítása 
és az infláció megfékezése állt. Négy 
éves gazdaságpolitikai akcióprogramjuk 
az antiinflációs fellépésnek biztosított 
prioritást a munkanélküliség megelő-
zésével szemben. Intézkedéseik között 
szerepelt a tudatos munkaerő-kínálat 
csökkentése, amelynek egyik módját a 
korengedményes nyugdíjazásban látták, 
illetve az előnyugdíjazás rendszerének 
bevezetésében. Ennek eredményeként 
1991 és 1994 között, több mint 100 
ezer ember mehetett a nyugdíjkorhatár 
betöltése előtt nyugdíjba. További in-
tézkedéseik a rokkantnyugdíjazási és 
a segélyezési rendszer kiépítése volt, 
a Gyed és a Gyes bevezetése, továbbá 
a kínálatot mérsékelte a fiatalok tanul-
mányi idejének meghosszabbítása is. A 
munkanélküliek aránya a gazdaságilag 
aktív népességhez viszonyítva 1992-re 
10% fölé emelkedett, az aktív keresők 
aránya 10%-kal visszaesett, míg a nyug-
díjasok és járadékosok létszáma 20%-
kal nőtt. 1990 és 1993 között a férfiak 
inaktivitási rátája 80,3%-ról 68,4%-ra, 
a nőké 62,2%-ról 52,8%-ra csökkent. 
A 12 hónapnál hosszabb időt munka-
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hosszú távú munkanélküliség leküzdé-
se. Az unió ezekre a célokra strukturális 
alapokat működtet. Magyarországon a 
rendszerváltást követő években nagy-
mértékben megnövekedtek a gazdasági 
fejlődésben, a foglalkoztatásban és a 
munkanélküliségben meglévő területi 
különbségek a megyék, a régiók, illet-
ve a különböző településtípusok között. 
Erős polarizáció zajlik, amelynek követ-
kezménye az ország kettészakadása a vi-
szonylag fejlett központi és nyugat-du-
nántúli régiókra, illetve a dél-dunántúli, 
alföldi és észak-magyarországi régiók 
csoportjára.

A vizsgált magyar adatok tanúsága 
szerint a közép-magyarországi régió, il-
letve ezen belül a főváros meghatározó 
súlya tovább nőtt (Rechnitzer, 2005, Ne-
mes Nagy, 2005). A regionális különb-
ségek rendszerezése Rechnitzer (2005) 
nyomán az alábbiak szerint történik. A 
főváros és a vidék különbségei kiéle-
ződtek és kiterjedtek a tudás, a fejlesz-
tés, a gazdaság új vezető szektorainak 
jelenlétére is. Gazdasági adatok szerint 
a működő tőke minden második forint-
ja a kilencvenes évek folyamán Buda-
pesten került befektetésre. A kutatás és 
a fejlesztés területi koncentrációja sem 
mérséklődött, és az új gazdasági szek-
torként meghatározott pénzügyi szolgál-
tatások (bankok és biztosítótársaságok) 
vezetősége szintén a fővárosra telepítet-
te székhelyét. A nyugat és a kelet közötti 
különbségek is felszínre kerültek, oly 
módon, hogy azok a térségek, amelyek 
közelebb vannak a nagy európai köz-
pontokhoz, s azokat gyorsabban elér-
hetik, potenciálisan kedvezőbb helyzet-

delkezésre. A regionális kutatásokat véve 
górcső alá, közkeletű az a tény is, hogy 
a területi különbségek nem csökkentek 
az új évezred elejére. Leszakadtak az al-
földi és észak-magyarországi térségek, 
s megtartották vezető helyzetüket az in-
novációs tengely mentén elhelyezkedő 
nyugati területek. Ennek következtében 
nem konvergáltak egymáshoz az ország 
térségei, hanem divergáltak, azaz diva-
tos szóval élve a kohézió, a térségi ös�-
szetartozás gyengült az országban.

A jelentős területi különbségek a 
munkaerőpiacra is jellemzőek, a mun-
kanélküliség területi megoszlása tekin-
tetében. A területi egyenlőtlenségek a 
regionális tudomány elképzelése szerint 
a gazdasági és társadalmi fejlődés ter-
mészetes velejárójaként foghatók fel. 
(Enyedi, 1993) elgondolása alapján az 
egyenlőtlenségek kialakulása mögött a 
gazdaság maximális hatékonyságra való 
törekvése is áll, tehát az egyenlőtlensé-
gek abból is keletkeznek, hogy a gaz-
daság optimális elhelyezkedését keresi. 
A területi egyenlőtlenségek csak akkor 
igényelnek beavatkozást, ha esélyegyen-
lőtlenségek alakulnak ki, azaz az adott 
területen élők másokhoz képest tartósan 
rosszabb megélhetési, kulturális, karri-
erépítési és más esélyek közé kerülnek 
(Sarudi, 2003). Az Európai Unió egyik 
legfőbb célja az eltérő fejlettségű terü-
letek egymáshoz közelítése, melynek 
érvényesítésére aktív struktúrapolitikát 
érvényesít. Ennek érdekébe, előtérbe 
került az elmaradt régiók fejlődésének 
és alkalmazkodásának elősegítése; az 
ipar hanyatlása által érintett régiók, ki-
sebb térségek átalakítása; valamint a 
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detétől megfigyelhető a két alapvető te-
lepüléstípus: a városok és falvak közötti 
esélykülönbség. A falusi munkanélkü-
liségi ráta kétszerese a városokban re-
gisztráltnak. Ennek alapvető oka, hogy 
a falvak jelentős része a korábbi évtize-
dekben is munkahelyhiányos térségnek 
számított. A falusi munkanélküliek fel-
tehetően nagyobbik része a korábban 
ingázók köréből került ki. Ugyanakkor 
jelentősen megnőtt az agrár-munkanél-
küliség is. Megállapítható, hogy minél 
kisebb egy település, annál nagyobb a 
munkanélküliség mértéke.

A kutatás paraméterei

Az elméleti háttér munkaerőpiacra 
fókuszált megismerése és strukturálá-
sa alapján kirajzolódott a kutatási cél: 
megvizsgálni azt, hogy a különböző 
korú, végzettségű, munkaerő-piaci stá-
tuszú, jelenlegi és jövőbeli munkavál-
lalók mennyire tájékozottak és milyen 
elvárásaik vannak a munkaerőpiacot il-
letően, figyelembe véve a regionális sa-
játosságokat. A vizsgálati mintát a mun-
kaerőpiac kínálati oldalának képviselői 
alkották: jelenlegi munkavállalók, a jö-
vőbeli munkavállalók (2 korosztályban 
is: középiskolások és főiskolások, illetve 
egyetemi hallgatók) és a pillanatnyilag 
munkanélküliek. Iskolai végzettség sze-
rinti megoszlásban felső- és középfokú 
végzettségűek képezték a megkérdezet-
tek sokaságát. Az alkalmazott vizsgála-
ti módszer a kérdőíves felmérés (1079 
db) volt. A mintavétel országos szintű, 
nemek és területi elhelyezkedés (Kelet-
Magyarország, Közép-Magyarország, 

be kerültek a fejlesztés szempontjából. 
Mindez igaz a munkaerőpiacra is. A 
munkanélküliség országon belüli regi-
onális különbségeit vizsgálva alapve-
tő sajátosságokkal találkozunk (Csete, 
2005; Rechnitzer, 2005; Schwertner, 
2002; Vajsz – Pummer, 2004) mint:

a stabilitás a térségi különbségekben. 
A hazai munkaerőpiac regionális folya-
matait az állandóság, a stabil megosztó 
dimenziók jelenléte jellemzi. 1990-től 
folyamatosan nyomon követve a hazai 
munkanélküliség változását megállapít-
ható, hogy sem a régiók, sem a megyék, 
de a munkaerő-piaci körzetek szintjén 
sem történt jelentős relatív elmozdu-
lás. Az 1991. év végén ismert térségi 
különbségek tovább konzerválódtak. A 
legkedvezőbb helyzetűek a nagyváros-
ok, valamint a Nyugat-Dunántúl és tu-
risztikai jelentőséggel bíró területek. A 
munkanélküliség által leginkább érintett 
körzetek az ország észak-keleti és keleti 
tájain összefüggő térségeket alkotnak, 
míg az Alföld többi részén, illetve a Du-
nántúlon szétszórtan helyezkednek el.

a nyugat-kelet irányú dualizmus. Az 
ország nyugati és keleti részei közötti 
különbség nem új keletű. Több évszáza-
dos, számos történelmi okkal magyaráz-
ható területi egyenlőtlenségről van szó, 
ami mögött jelentős természetföldrajzi 
sajátosságok is meghúzódnak. A statisz-
tikailag leírható infrastrukturális és tár-
sadalmi mutatók egyöntetűen utalnak a 
keleti országrész relatív elmaradottságá-
ra, a fejlettebb Dunántúlhoz viszonyítva.

a fordított irányú összefüggés a te-
lepülés nagyság és a munkanélküliség 
mértéke között. A munkanélküliség kez-
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A jövő munkavállalói mellett, lényeges 
volt a jelenleg a munkaerőpiacon levő, 
gazdaságilag aktív népesség vizsgálata 
is a munkaerőpiac ismerete szempontjá-
ból, mely 2010-ben történt meg, orszá-
gos szinten, 300 fővel. A minta nemek és 
korcsoportok szerinti összetétele repre-
zentatív. Az eddigi kutatási eredmények 
nyilvánvalóvá tették, hogy a munkaerő-
piac különböző szereplői között jelentős 
ismeretbeli differenciák vannak. A kíná-
lati oldal résztvevőinek és a regionális 
eloszlás szintetizálásaként 2012-ben az 
ország egyik legnagyobb munkanélkü-
liséggel rendelkező településén (Gönc, 
Borsod-Abaúj-Zemplén megye) végez-
tünk kérdőíves felmérést 150 tanulóval, 
100 fő foglalkoztatottal és 100 fő mun-
kanélkülivel. Időközben a Z generáció 
is megérkezett a felsőoktatásba, ezért 
a munkaerőpiac ismeretét és elvárása-
ikat egy 2016-os felméréssel is kiegé-
szítettük (72 fő). A kutatás szemléletét 
tekintve a folyamatosságot kísérelte 
meg megragadni. Megállapítható, hogy 
kapott eredmények elfogadható valószí-
nűséggel tükrözik a vizsgált csoportok 
jellemzőit.

A vizsgálati eredmények

Az elhelyezkedéssel kapcsolatos el-
képzelések

A munkaerőpiac oldaláról megvaló-
suló foglalkoztathatóság (Watts, 2006), 
az egyén karriertervezése (Powell, 
1995), és az új generáció munkavállalói 
attitűdjének (Martin – Schmidt, 2010). 
együttes vizsgálata kialakította a követ-
kező kutatási feladatot. Eltérés mutatko-

Nyugat-Magyarország) szempontjából 
reprezentatívnak számít. A kutatás a kez-
deti időszakban a munkával kapcsolatos 
elvárásoknak az elemzésére irányult. A 
magyar munkaerőpiacot jellemző struk-
turális (területi és szakmai) munkanél-
küliség miatt feltételeztük, hogy az elhe-
lyezkedéssel kapcsolatos elvárásokban 
lesznek regionális és szakmák szerinti 
különbségek. Feltételeztük továbbá, 
hogy a középiskolások és a főiskolai 
hallgatók elképzelései reálisak a mun-
kaerőpiacot illetően. Az eredmények 
nyilvánvalóvá tették a munkaerő-piaci 
információk jelentőségét, ezért vizsgá-
latainkat a középiskolások, a főiskolai 
hallgatók és a munkavállalók körében 
folytattuk, hogy feltárjuk munkaerőpi-
accal kapcsolatos tájékozottságot.

Feltételeztük, hogy a környezetük-
ben gyakran előforduló munkanélküli 
személyek megléte miatt, mind a tanu-
lók és hallgatók, mind a munkaválla-
lók ismerik a hazai munkanélküliség 
jellemzőit, regionális elhelyezkedéstől 
függetlenül. 2009-ben a regionális kü-
lönbségeket figyelembe véve mértük fel 
a fiatalabb korosztály, a középiskolások 
munkaerő-piaci ismereteit, 7 különböző 
városban, 25-25 kérdőívvel, melyből 
143 db volt értékelhető, továbbá hazai 
egyetemi hallgatók munkaerő-piaci tájé-
kozottságát (100 fő). 2010-ben a vizsgá-
lat fókuszát olyan felsőoktatási hallga-
tókra is kiszélesítettük, akik a környező 
országok magyarlakta településeiről 
érkeztek Magyarországra. Az ő felméré-
sük (114 fő) a munkaerőpiac ismeretén 
és elvárásaikon kívül kiegészült a pálya-
választás motivációinak feltárásával is. 
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és csupán egynegyedük elégedne meg 
annak bruttó összegével. A mintában 
szereplők egyötödének az az elképzelé-
se, hogy a minimálbér háromszorosát is 
eléri majd a kezdő fizetése. A megkér-
dezett, jelenleg dolgozó állampolgárok 
fizetési igényei is igen magasak egy új 
munkahely megtalálása esetén. A vizs-
gált minta 60%-a nem elégedne meg 
a jelenleg kapott bérével, hanem ettől 
25-30%-kal magasabbat szeretne. A 
megkérdezettek 40%-a beérné a jelen-
legi munkabérével, ha munkanélküliség 
miatt elveszítené állását. A kereszttábla 
eredménye azt mutatja, hogy legalacso-
nyabbak a Kelet-Magyarországon tanu-
lók és lakók bérigényei. A válaszadók 
tisztában vannak a bérek közötti regio-
nális különbségekkel. A munkakeresés 
módjai közül mind a hallgatók mind 
az aktív munkavállalók jelentős része 
(71%) több csatornát is igénybe ven-
ne. Regionális összehasonításban nincs 
szignifikáns különbség a csoportok vá-
laszai között. A hagyományos munkake-
resési módokat, mint az újságokból való 
informálódást, és a munkaügyi központ 
igénybevételét legtöbben a kelet-ma-
gyarországiak jelölték be.

A kérdőív rákérdezett arra is, hogy 
mit gondolnak a munkavállalói minta 
képviselői, érvényesülni tudnak-e a je-
lenlegi végzettségükkel a munkaerőpia-
con. 39% még nem gondolkodott el rajta 
(!), de közel ennyien, 34%-uk válaszol-
ta, azt, hogy piacképes ismerettel ren-
delkezik, 15% szerint pedig azért fog jól 
érvényesülni a munkaerőpiacon, mert 
jó hírneve van az intézménynek, ahol 
a végzettségét szerezte. A diplomájuk 

zik a minta résztvevői között a várható 
elhelyezkedés idejét tekintve. Félévtől 
hosszabb elhelyezkedésre kevesen szá-
mítanak a hallgatók közül. A vizsgálat-
nak ez a része kiterjedt a jelenleg mun-
kavállalói státuszban levő felnőttekre is, 
oly módon megfogalmazva a kérdésfel-
tevést, hogy mit tennének, ha munkanél-
küliek lennének. A megkérdezett mun-
kavállalók (300 fő gazdaságilag aktív fő, 
mely minta reprezentatívnak tekinthető 
a nők és a férfiak aránya, valamint a kor-
csoportos megoszlás alapján) is túlzott 
optimizmusról tettek tanúbizonyságot, 
mikor a munkakeresés időtartamát te-
kintve egy esetleges munkanélküliségük 
esetén (8%) egy hónap hosszúságúnak 
ítélték meg. 69%-uk úgy gondolta, hogy 
2-3 hónapon belül el tud majd helyez-
kedni, és csupán az egynegyedük (23%) 
készül arra, hogy mindez 6 hónapot is 
igénybe vehet. Senki sem gondolta úgy, 
hogy egy évig is eltarthat a munkakere-
sés, pedig az általános munkaerő-piaci 
tapasztalatok szerint ez elég gyakori. 
Nagyon pozitív, hogy a megkérdezet-
tek közel fele (47%) továbbtanulna az 
esetleges munkanélküliség esetén. A 
kelet-magyarországi válaszadók bárhol 
elhelyezkednének, ahol kapnak munkát, 
ezzel szemben a budapesti válaszadók 
leginkább a szakterületükön szeretnének 
munkát találni. A kelet-magyarországi-
ak hosszabb elhelyezkedési idővel kal-
kulálnak, mint az ország többi részében 
élők.

A felmérésben szereplő hallgatók 
fizetési igényei igen magasak. Legtöbb-
jük a diplomás minimálbér kétszeresét 
szeretné megkapni kezdő fizetésként, 
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vágyik, és csupán 10%, éri be egysze-
rű beosztotti státusszal. Érdekes ellent-
mondásra világít rá a „Milyen munkát 
vállalna el?” kérdésre adott válaszok 
megoszlása, hiszen elenyésző azoknak 
a válaszadóknak a száma, akik csakis a 
végzettségüknek megfelelő munkát vál-
lalnának el. A főiskolai hallgatók 31%-a 
bármilyen munkát hajlandó volna elvé-
gezni a munkanélküliség elkerülése ér-
dekében. Ez arra utal, hogy a hallgatók 
tisztában vannak a munkaerőpiac állapo-
tával. Ellentmondás, hogy bár a válasz-
adók a saját szakterületükön szeretnének 
dolgozni, megítélésük szerint nagyobb 
az esélyük máshol elhelyezkedni, ennek 
érdekében bármilyen lehetőséget elfo-
gadnának. A kelet-magyarországi vá-
laszadók remélik leginkább, hogy diplo-
mával a kezükben középvezetői szinten 
helyezkedhetnek el. Felsővezetői mun-
kakört legtöbben a fővárosi hallgatók re-
mélnek, ugyanúgy, mint a beosztottit is. 
A vizsgálat feltevése részben beigazoló-
dott, hiszen a jövőbeli elhelyezkedéssel 
kapcsolatos elvárásokban többnyire vol-
tak szignifikáns eltérések regionális vo-
natkozásban. Nem volt kimutatható szig-
nifikáns különbség a csoportok válaszai 
között a végzettségük piacképességének 
megítélésében, a fizetési igényekben, 
és a jövőbeli munkakeresési csatornák 
igénybevételét tekintve. A reális elvárá-
sokra irányuló feltételezés szintén csak 
részben nyert megerősítést, mert míg a 
munkahely típusát, a várható beosztást, 
a jövendő munkahely területi elhelyez-
kedését és típusát reálisan ítélik meg a 
mintában részt vevők, addig a munkake-
resés várható idejét, igen leértékelik, és 

munkaerő-piaci értékét erősen közepes-
nek minősítik a megkérdezettek. Regi-
onális viszonylatban vannak különbsé-
gek, a fővárosiak a legmagabiztosabbak, 
és a keleti országrészben élők tartják leg-
kevésbé piacképesnek a diplomájukat a 
megkérdezettek. A jövőbeli munkahely 
területi elhelyezkedésére adott válaszok 
teljes mértékben megegyeznek a magyar 
munkaerő területi mobilitását jellemző 
negatív véleményekkel. A hallgatóknak 
és az aktív munkavállalóknak is nagy az 
ellenvetésük mind a költözéssel, mind 
a napi ingázással szemben. Napi maxi-
mum 30 perces (oda-vissza összesen) 
utazást vállalnának. Bár a fővárosi mun-
kalehetőség sokak számára alternatíva, 
amely a hazai regionális különbségeket 
jól példázza. Legkisebb mintaátlagot a 
„bárhová elköltöznék országon belül” 
válasz kapta. Ez az elutasítás, főként a 
fővárosi megkérdezettekre jellemző. 
A jövőbeli munkahelyet illetően, leg-
kiemelkedőbb azoknak aránya (51%), 
akik nagyvállalatnál, multinacionális 
cégnél dolgoznának legszívesebben, 
ezt követően közel azonos számban je-
lölték be a középvállalatot és a magán-
vállalkozóként történő munkavégzési 
lehetőséget. Szignifikáns különbség egy 
helyen látható: a nyugat-magyarországi-
ak szeretnének legkevésbé kisvállalatnál 
dolgozni. A fővárosi hallgatók körében 
az állami szektor iránti kereslet a legna-
gyobb.

A munkahelyen elképzelt beosztást 
figyelembe véve, a hallgatók legna-
gyobb részt a középvezető választ jelöl-
ték be (60%), fele annyian (30%) már 
pályakezdőként felsővezetői beosztásba 
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Ugyancsak bebizonyosodott, hogy az 
ország munkaerő-piaci szempontból 
egyik legelmaradottabb kistérségében 
élő tanulók, munkavállalók és munka-
nélküliek, bár tisztában vannak térségük 
hátrányos helyzetével, a munkaerő-pia-
ci tájékozottságuk elégtelen. A 300 fős 
munkavállalói mintából 84% szerint az 
1989-90-es évek fordulóján jelent meg 
a munkanélküliség Magyarországon. A 
magyar munkanélküliek számát tekintve 
a megkérdezettek több mint fele rendel-
kezik helyes ismeretekkel. A regisztrált 
álláskeresők számát a válaszadók 80%-
a helyesen adta meg. Meglepő, hogy 
éppen abban a tájegységben tippelték 
legalacsonyabbra a munkanélküliek 
számát, ahol az a legmagasabb. A vá-
laszadók majdnem mind tudták, hogy 
a munkanélküliség mérőszáma a mun-
kanélküliségi ráta. Ellenben a vizsgálati 
mintában szereplők közel háromnegye-
de magasabbnak ítéli a hazai munka-
nélküliség mértékét a nemzetközinél, 
csupán a megkérdezettek 4,5%-a tudja a 
helyes választ. 

A munkanélküliekkel foglalkozó 
szervezeteket csak a megkérdezettek 
fele ismeri, ahol a legnagyobb gyako-
risággal a munkaügyi kirendeltség és a 
munkaközvetítők szerepelnek. Ebben 
a tekintetben jellemzőek a középisko-
lás mintában a regionális különbségek, 
hiszen csak Hajdúnánáson és Zalaeger-
szegen tudták helyesen megnevezni a 
tanulók a munkaügyi szervezet nevét, a 
többi településen igen tájékozatlannak 
bizonyultak a diákok. A kutatásból kide-
rült, hogy megkérdezettek részben isme-
rik a munkanélküliek szerkezetét, ami 

a remélt munkabért eltúlozzák a hallga-
tók. A válaszadók optimisták a várható 
elhelyezkedés hosszát tekintve, fizetési 
igényeik igen magasak. A munkahely 
típusát, a várható beosztást, a jövendő 
munkahely területi elhelyezkedését reá-
lisan ítélik meg a vizsgált hallgatók. A 
válaszokból a keleti országrészben élők 
nagyobb alkalmazkodóképességére és 
realitásérzékére lehet következtetni.

Munkaerő-piaci tájékozottság

A kutatás elméleti háttere rámutatott, 
hogy az önmagukban is jelentős gaz-
dasági és társadalmi változások mögött 
nagy regionális különbségek találhatóak. 
A transzformáció következtében nőtt az 
idő, amit a fiatal az oktatási rendszerben 
tölt, a munkaerőpiacra lépés időpontja 
kitolódott. Jellemző a gurman munka-
vállalás, vagyis csak egy adott munkára 
szerződik a munkavállaló, majd máshol 
keres újabb kihívást jelentő feladatot. 
Ebből is látszik, hogy az élethosszig 
tartó foglalkoztatás felbomlóban van. 
A megváltozott helyzetre a munkavál-
lalók határozott idejű szerződésekkel 
reagálnak, ami a friss munkavállalók-
ban bizonytalanságot szül. Ennek a bi-
zonytalanságnak a tájékozatlanság is 
oka lehet. A kutatásból megmutatkozott, 
hogy a megkérdezett felnőttek (300 fő 
gazdaságilag aktív személy, mely min-
ta reprezentatívnak tekinthető a nők és 
a férfiak aránya, valamint a korcsopor-
tos megoszlás alapján is) valamennyire 
tájékozottak a munkaerőpiacról, ugyan-
úgy, mint a középiskolások és a főisko-
lai hallgatók, de ismereteik hiányosak. 
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gat-magyarországiak emelték ki, míg a 
munkához való helytelen hozzáállást a 
fővárosiak. Érdekességként álljon itt az 
ország egyik legnagyobb munkanélküli-
séggel bíró településén élők felmérésé-
nek összegzése: 

Minél „közelebb” van valaki a mun-
kanélküliség állapotához, annál ponto-
sabb válaszokat ad a munkanélküliség 
időbeli kialakulásáról, a munkanélküliek 
számáról, a munkanélküliekről foglal-
kozó intézményekről. Viszont elgondol-
kodtató az a tény, hogy a munkanélküli-
ek több mint háromnegyede nem tudta, 
hogy több intézmény is foglalkozik ál-
láskeresők munkaerő-piaci segítésével. 

A tanulók 80%-ának véleménye sze-
rint a munkanélküliség egyszerű oka az 
– és e korosztály életkori jellegzetessé-
geit figyelembe véve nagyon is érthető 
– hogy nincs munkalehetőség a környé-
ken. A munkavállalók már szélesebb 
látókörrel rendelkezve többségükben 
(77%) azt felelték, hogy a munkanélkü-
liek nem találnak egyből olyan munkát, 
amely megfelelő számukra bér, távol-
ság, szakmai végzettség és munkakörül-
mények szempontjából. Érdekes, hogy 
a munkanélkülieknek mindössze 10%-a 
jelölte meg ugyanezt a választ. Az állás-
keresők – nyílván a sok kudarc hatására 
– véleménye a tanulókéhoz áll közelebb, 
hisz közülük is 80% a munkahelyek hiá-
nyában (csakis a pusztatényeket vizsgál-
va, és nem keresve a miérteket) látja az 
okokat. Izgalmas észrevétel lehet, hogy 
míg a tanulók és az állástalanok külső 
tényezőkkel, addig a foglalkoztatottak, 
akik maguk is dolgoznak belső ténye-
zőkkel magyarázzák a munkanélkülisé-

némileg ellentmond a fent megfogalma-
zottaknak. Többnyire tudják, hogy mely 
szakmákban vannak leginkább mun-
kanélküliek, és melyek az úgynevezett 
hiányszakmák. A válaszok nem jeleztek 
területileg szignifikáns eltérést. A mun-
kanélküliség nemek tekintetében történő 
megoszlását helyesen ítélték meg, mind 
a megkérdezett munkavállalók, mind a 
hallgatók, területi elhelyezkedéstől füg-
getlenül. A magyarországi térségekben 
a munkanélküliség nagy területi kü-
lönbségeket mutat, és ezzel válaszadók 
99%-ban tisztában is vannak.  A meg-
kérdezettek jól látják az összefüggést a 
munkanélküliség veszélye és az iskolai 
végzettség között. A válaszadók nem is-
merik az országos átlag szerinti munka 
nélkül töltött idő hosszát, és jelentősen 
alábecsülik a mértékét. A válaszok regi-
onális elhelyezkedés szerint nem jelez-
tek szignifikáns eltérést.

A kérdésre, hogy mi az oka a mun-
kanélküliségnek, a középiskolásoktól 
városonként különböző válaszok ér-
keztek, amelyben tetten érhetőek a re-
gionális munkaerő-piaci különbségek, 
és megállapítható, hogy a diákok vilá-
gosan látják a jelenlegi munkaerőpiac 
problémáit is, mint az oktatási kibocsá-
tás és a munkaerőpiac igényei közötti 
összefüggéstelenséget, az alkalmazott 
passzív foglalkoztatáspolitikai eszkö-
zök hatékonytalanságát, valamint az 
alacsony munkavállalói mobilitási haj-
landóságot. A kelet-magyarországiak 
leginkább a szakképzetlenségben és az 
infrastruktúra hiányában látják a munka-
nélküliség okait. A tanuláshoz való nem 
megfelelő hozzáállást főképp a nyu-
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A válaszok regionális elhelyezkedés sze-
rint nem jeleztek szignifikáns eltérést. 
A kérdésfeltevésnek azon része, mely 
feltételezte a munkaerő-piaci tényezők 
ismeretét, csak részben igazolódott. A 
megkérdezettek igen bizonytalanok ab-
ban, hogy mióta van munkanélküliség 
Magyarországon; mindössze a válasz-
adók fele rendelkezik helyes ismeretek-
kel arról, hogy mekkora ez az érték; csu-
pán a válaszadók 4,5%-a tudja, hogy ez 
alacsonyabb, mint az EU-s átlag. Nem 
várt eredmény, hogy többen bejelölték 
a szeretetszolgálat és az okmányirodák 
szerepét a munkanélküliek ellátásában, 
amely teljes tájékozatlanságról tesz bi-
zonyságot. Mindazonáltal, a vizsgálat 
rámutatott, hogy munkaerőpiac kínálati 
oldalának szereplői többnyire ismerik 
a munkanélküliség szerkezetét. A vá-
laszok regionális elhelyezkedés szerint 
nem jeleztek szignifikáns eltérést, en-
nélfogva a feltételezés második része 
beigazolódott.

Következtetések és javaslatok

A több éve folytatott kutatómun-
kához kapcsolódó vizsgálatok a gaz-
daságban jelenlevő lényeges térségi 
különbségek (és azok változatlansága) 
a munkaerőpiacon történő leképeződé-
sét mutatják. A vizsgálatok eredményei 
összhangban vannak a szakirodalom ál-
tal kiemelt karakterisztikus vonásokkal, 
melyek a hazai regionális egyenlőtlen-
ségek főbb ismérvei: a nyugat-kelet és 
főváros-vidék különbözősége, a térségi 
különbségek stabilitása, a fordított irá-
nyú összefüggés a település nagyság és 

get. Ugyancsak érdekes következtetés, 
hogy a tanulók szerint 20%, a foglalkoz-
tatottak szerint 5%, a munkanélküliek 
közül 10% gondolja azt, hogy a munka-
nélküliségi oka egyszerűen az, hogy az 
egyének nem akarnak dolgozni.

Bár mindhárom csoport képviselői 
tisztában vannak azzal, hogy milyen 
szoros összefüggés van az iskolai vég-
zettség/szakképzettség és a munka-
nélküliséggel való veszélyeztetettség 
között, a tanuláshoz való hozzáállásuk 
meglepően negatív. Különösen érthetet-
len ez a munkanélküliek esetében, ahol 
46%-uk szakképzetlen és 46%-uknak 
több mint egy éve nincs állása.

A kérdőív záró kérdése az volt, hogy 
a kitöltő szerint hogyan fog alakulni 
Magyarország munkaerő-piaci helyzete 
egy, öt illetve tíz év múlva. Az eredmé-
nyek tükrözik a lakosság reménytelensé-
gét a munkaerőpiac tekintetében, hiszen 
a nagy többség változatlannak, vagy 
éppen még rosszabbnak gondolja az el-
következő egy évet. A válaszadók közül 
csupán (8%) gondolta úgy, hogy egy év 
múlva a helyzet jobb lesz, (45%) szerint 
rosszabb lesz, míg majdnem ugyan en�-
nyi (47%) szerint ugyan olyan marad, 
mint amilyen most. 56% úgy véli, hogy 
öt év múlva már jobbak lesznek az álla-
potok, 16% rosszabbnak és 28% válto-
zatlannak gondolja a várható magyaror-
szági helyzetet. A megkérdezettek 79%-
a úgy véli, hogy tíz év múlva elérjük azt 
a gazdasági stabilitást, ami ahhoz kell, 
hogy a munkaerőpiac is jó helyzetben 
legyen, 11% szerint rosszabbak lesznek 
a körülmények, és 6% válaszolta azt, 
hogy minden marad úgy, ahogy most is. 



COMITATUS	 2017. nyár

76

képessé kell válniuk a munkaerő-piacon 
történő változásokhoz való alkalmaz-
kodáshoz. Másfelől a társadalomnak 
kiemelkedő feladata a változó piacgaz-
dasági igényekre épülő ismeretszerző 
helyek személyi erőforrásainak és inf-
rastruktúrájának szervezeti kiépítése és 
működtetése is. Biztosítania kell min-
denki számára az elérhetőséget, megfe-
lelő információnyújtást. A munkaerőpi-
accal kapcsolatos információk tökélete-
sítésével és még tágabb terjesztésével, 
az emberek szemléletmódváltásával és 
mobilitásának megnövelésével, az át-
képzések és a „Life Long Learning” 
prevenciójával, egy olyan társadalmat 
tudnánk kiépíteni, amely jól informált, 
felkészült és a munkaerőpiacon bátran 
mozog.

CSEHNÉ PAPP IMOLA –  
KÁPOSZTA JÓZSEF –  
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a munkanélküliség mértéke között. Az 
alábbi következtetések érdekesek:

A kutatás során feltárult, hogy vá-
laszadók között véleménykülönbség van 
a regionalitás szempontjából a jövőbeli 
munkaerő-piaci elhelyezkedést tekint-
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megkérdezettek. Ez egyrészt az oktatási 
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ját hibájában keresendő. 

Összefoglalva, a vizsgálati eredmé-
nyek rávilágítottak arra, hogy az egész 
országban nagyobb szerepet kell, kapjon 
a munkavállalók munkaerő-piaci tájé-
koztatása. A felmérésből az is megmu-
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napjainkban több tényező is különös ak-
tualitást ad, mert a területi egyenlőtlen-
ségek esélyegyenlőtlenséghez vezetnek. 
A fentiek alapján a következő megol-
dási irányok rajzolódnak ki. Egyfelől a 
munkaerőpiac dinamikus jellege miatt 
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és minden munkavállalónak fel kell ké-
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